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Основные характеристики исследования 
Массовые опросы: 

• общероссийский репрезентативный (1600 респондентов, 43 региона РФ); 
• жителей субъектов, входящих в состав ДФО (по 2 опроса в каждом регионе ДФО, всего опрошено: 

16000 респондентов); 
• переехавших в регионы ДФО на постоянное место жительства (600 респондентов); 
• работающих на крупных стройках в регионах ДФО, приехавших из других регионов РФ (600 

респондентов); 
• иные выборки. 

 
Фокус-группы 

 
• с жителями регионов РФ, не входящих в состав ДФО (16 фокус-групп); 
• с жителями субъектов ДФО (18 фокус-групп); 
• с переехавшими в регионы ДФО на постоянное место жительства (4 фокус-группы); 
• со студентами из субъектов ДФО, обучающимися в ВУЗах, расположенных в других федеральных 

округах (4 фокус-группы); 
• с жителями регионов ДФО, готовыми к переезду за пределы округа (18 фокус-групп); 
• с приехавшими в регионы ДФО на временную работу (2 фокус-группы). 
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1. Дальний Восток глазами жителей России 
1.1. Общая оценка ситуации на Дальнем Востоке 
 
Подавляющее большинство жителей России (70%) - оценивают ситуацию 

на Дальнем Востоке как удовлетворительную. Еще 14% россиян уверены в том, 
что она скорее благополучна.  

 
Если рассматривать ситуацию на Дальнем Востоке в целом, как Вам кажется, она 

скорее благополучная, удовлетворительная или критическая? 
(в % от опрошенных) 

 
 

Причем позитивнее всего на ситуацию в ДФО смотрят молодые россияне 
18-24 лет. В этой возрастной группе 19% видят ситуацию благополучной, и еще 
72% находят ее удовлетворительной. 

Самый «критичный» взгляд на ситуацию – у людей от 45 до 59 лет. Здесь 
больше всего «скептиков» (16%) и меньше всего людей, которых ситуация в 
ДФО удовлетворяет (65%). 

 
Если рассматривать ситуацию на Дальнем Востоке в целом, как Вам кажется, она 

скорее благополучная, удовлетворительная или критическая? 
(в % от опрошенных, по возрастным группам, общероссийский репрезентативный опрос)

 
 

 

14 

70 

11 
5 

Ситуация скорее 
благополучная 
Ситуация скорее 
удовлетворительная 
Ситуация скорее критическая 

Затрудняюсь ответить 
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60 и старше лет 
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Сравнивая положение дел на Дальнем Востоке со своим регионом, 20% 
придерживаются мнения, что в Дальневосточном федеральном округе и в их 
собственном регионе ситуации схожи. Еще 20% полагают, что на Дальнем 
Востоке жизнь скорее лучше или существенно лучше, чем у них в регионе.  
 

Положение дел в Вашем регионе лучше, хуже или такое же,  
как в регионах ДФО в целом?  

(% от опрошенных) 

 
 
 

Таким образом, в общей сложности 40% россиян считают, что положение 
дел на Дальнем Востоке сегодня не хуже, чем в регионах, где они проживают.  

В этой связи интересен ассоциативный ряд со словосочетанием «Дальний 
Восток», который выявило исследование в общественном сознании россиян.  

Базовые позитивные ассоциации: 
ü Огромная территория на востоке России, развивающийся регион. 
ü Несметные природные богатства: золото, алмазы, нефть, газ, лес. 
ü Выход к Мировому Океану, порты. 
ü Рыба, икра, крабы, морепродукты. 
ü Соседство с государствами АТР. 
Вместе с тем, одна из самых частотных ассоциаций – географическая 

удаленность региона от центра страны. С ней прямо связаны «страхи», 
мешающие с оптимизмом смотреть на положение дел в ДФО. Это опасения: 

ü Плохой транспортной доступности. 
ü Неблагоприятного климата. 
ü Низкой освоенности и «запущенности» региона. 
Тем не менее, многие высказывания участников фокус-групп вносят 

коррективы в эти представления.  
• «Очень богатый ресурсами регион с прекрасными перспективами. Это 
будущее России». 

• «Все прекрасно видят, что государство развернулось лицом к Дальнему 
Востоку и вкладывает в него большие деньги. Ни один регион не 
развивается сегодня такими темпами». 

16 

31 

20 

15 

5 13 
Однозначно лучше 

Скорее лучше 

Такое же 

Скорее хуже 

Существенно хуже 

Затрудняюсь ответить 
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1.2. Привлекательные стороны жизни на Дальнем Востоке  
 
Существенно, какими именно аспектами жизни на Дальнем Востоке 

регион представляется притягательным.  
 

По этим направлениям жизнь на Дальнем Востоке лучше,  
хуже или не отличается от жизни в Вашем родном городе? 

(% от опрошенных) 
 

 
 
Россияне оценивают ситуацию в ДФО как более привлекательную, чем в 

своем собственном регионе, по таким важнейшим параметрам как:  
ü       экологическая безопасность (48%),  
ü       возможности для трудоустройства на Дальнем Востоке (40%).  
 
Позитивно оценивается ситуация с возможностями для открытия 

собственного бизнеса, улучшения жилищных условий, а также построения 
доброжелательных отношений между людьми.  
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Возможности для открытия собственного бизнеса 

Отношения между людьми 
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Условия для создания семьи, рождения детей 

Качество образовательных услуг 

Безопасность 

Лучше Не отличается Хуже Затрудняюсь ответить 
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Цитаты из фокус-групп: 
• «Сейчас население Дальнего Востока далеко не так плотно, как в 
центральной России, а значит, там больше возможностей для работы 
и роста». 

• «Очень красивая, чистая природа и надежные, открытые люди». 
• «Бизнес там открыть, думаю, не сложно и выгодно – рядом Китай, 
рядом Япония, да и конкурентов там наверняка меньше, чем в центре». 

 
Показателен также вопрос о возможностях и преимуществах Дальнего 

Востока в глазах россиян. 
В настоящее время, как и в советские годы, к преимуществам Дальнего 

Востока относят возможность получения хорошего заработка – 55% россиян. 
Это убеждение распространено во всех возрастных и гендерных группах 
населения. Высокий уровень заработных плат ассоциируется с богатством 
региона природными ресурсами: Дальний Восток воспринимается как базовая 
территория для крупных золотодобывающих, алмазодобывающих, 
нефтегазовых компаний.  

 
Какие возможности, преимущества сегодня есть на Дальнем Востоке,  

которые бы делали жизнь там привлекательной?  
(% от опрошенных) 
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Еще около трети участников опроса связывают жизнь на Дальнем Востоке 
с такими преимуществами, как доступное жилье и социальное обеспечение 
(31%), качественное образование детей (29%), возможность получения работы 
по специальности (28%), карьерный и профессиональный рост (27%). К 
преимуществам жизни на Дальнем Востоке россияне относят также близость к 
регионам Юго-Восточной Азии (27%), благоприятный климат (25%).  

 
Реже всего в ряду преимуществ и открытых возможностей россиянами 

упоминаются: 
ü      Cостояние социальной и транспортной инфраструктуры.  
ü      Условия для проведения спортивного и культурного досуга. 
 
Результаты исследования указывают, тем самым, на приоритетные сферы 

внимания государственных структур в отношении качества жизни на Дальнем 
Востоке.  

 
 
2. О Дальнем Востоке – дальневосточники 
2.1. Общая оценка ситуации на Дальнем Востоке 
 
Внутри округа сложилась ситуация равновесия основных векторов 

социального самочувствия населения, с определенным уклоном в сторону 
позитива. «Вполне довольны» и «скорее довольны» ситуацией в регионе 56% 
жителей. «Совершенно не довольны» или «скорее недовольны» 43% населения 
Дальнего Востока. 
 

Eсли говорить о Вашем регионе,  
Вы в целом довольны или не довольны положением дел в регионе? 

(в % от опрошенных, Дальний Восток) 
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Оценки конкретных параметров социальной сферы ДФО также 

распределились практически равномерно – по большинству из них 
обнаруживается баланс между людьми, удовлетворенными ситуацией, и теми, 
кто недоволен ею. 
 
Насколько Вы удовлетворены следующими составляющие жизни в вашем регионе? 

(в % от опрошенных) 
 

 
 
Чаще всего (60% респондентов и выше) положительно оцениваются: 
ü Возможности для самореализации,  
ü Насыщенность культурной жизни, 
ü Доступность дошкольного образования. 
Около 50% респондентов не видят оснований для недовольства 

транспортной инфраструктурой, качеством школьного и высшего образования. 
 
К сферам, требующим особого внимания со стороны управляющих 

структур, результаты исследования, в первую очередь, позволяют отнести:  
ü Качество медицинского обслуживания взрослых, детей и 

подростков, малолетних детей.  
ü Стабильность занятости. 
 
Показательно, что именно эти составляющие жизни на Дальнем Востоке 

фигурируют в топ-листе факторов, наиболее упорно стимулирующих 
миграционные (выездные) настроения дальневосточников.  

 
 



9	
  
	
  

	
   9	
  

 
 

Скажите, что из перечисленного:  
А. Надо сделать в первую очередь для развития Дальнего Востока?  

В. Надо сделать в первую очередь, чтобы улучшить Вашу жизнь и жизнь Ваших 
близких? 

(в % от опрошенных, до 3-х ответов) 

 
 
Таким образом, для нейтрализации факторов, оказывающих негативное 

влияние на восприятие региона его жителями, необходим комплекс работ, 
основными компонентами которого должны стать повышение заработных плат, 
повышение качества здравоохранения и обеспечение доступности жилья. 
Данные компоненты назвались в числе приоритетных не только постоянными 
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Ничего из перечисленного 

Развивать науку 

Развивать учреждения культуры 

Повысить квалификацию воспитателей детских садов 

Развивать дополнительное образование детей 

Повысить качество образования в колледжах и ПТУ 

Упростить получение госуслуг  

Резко повысить производительность труда 

Повысить качество среднего образования 

Повысить качество высшего образования 

Ликвидировать очереди в детские сады 

Модернизировать предприятия, поддерживать 
высокотехнологичные производства 

Снизить стоимость жилья 

Резко увеличить число высокооплачиваемых рабочих 
мест для высококвалифицированных работников 

Повысить качество медицинского обслуживания 

Повысить зарплату всем работникам, во всех сферах 
и отраслях 

Для улучшения жизни конкретных людей Для развития ДФО 
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жителями Дальнего Востока, но и строителями и военными, временно 
работающими в регионе, а также теми, кто покинул ДФО и переехал на 
постоянное место жительства в другие регионы России. 

 
2.2. Уехать нельзя, остаться. 
 
В ходе исследования были выявлены факторы выталкивания и 

сдерживания в регионе проживания. Наиболее референтным при выявлении 
данных факторов является мнение граждан, недавно покинувших пределы ДФО 
и избравшие местом жительства другие регионы страны.  

Для большинства из них главной причиной отъезда стал недостаточный 
уровень развития инфраструктуры. Многие ссылались также на 
неблагоприятный климат и отсутствие возможностей для профессионального 
роста. Набор факторов выталкивания отличается в зависимости от региона, 
откуда респондент выехал. 

 
 Факторы выталкивания 

(неудовлетворенности) 
Факторы (условия) сдерживания 

/возврата 
Амурская 
область 
 

Уровень развития инфраструктуры – 
28%, низкий уровень развития 
экономики – 26%, отсутствие 
возможностей для профреализации – 
25% 

Близость родственников и друзей – 
51%, комфортная среда , развитая 
инфраструктура – 38%, возможность 
трудоустройства, получения 
достойной зарплаты – 36% 

Еврейская 
автономная 
область 
 

Уровень развития инфраструктуры – 
38%, низкий, дороговизна, 
отсутствие возможностей для 
профреализации и желание перемен 
– по 31%. 

Комфортная среда , развитая 
инфраструктура – 62%, возможность 
трудоустройства, получения 
достойной зарплаты – 62%, близость 
родственников и друзей – 54%. 

Камчатский 
край 
 

Уровень развития инфраструктуры – 
35%, отсутствие возможностей для 
профреализации – 25%, 
неблагоприятный климат – 18% 

Близость родственников и друзей – 
54%, комфортная среда , развитая 
инфраструктура – 52%, возможность 
трудоустройства, получения 
достойной зарплаты – 38% 

Магаданская 
область 
 

Дороговизна и отсутствие 
перспектив – по 19%, уровень 
развития инфраструктуры –18%. 

Близость родственников и друзей – 
44%, комфортная среда , развитая 
инфраструктура – 35%, возможность 
трудоустройства, получения 
достойной зарплаты – 35% 

Сахалинская 
область 
 

Упадок, некомфортность жизни – 
36%, неблагоприятный климат –
33%, уровень развития 
инфраструктуры – 27%. 

Близость родственников и друзей – 
62%,  
благоприятный климат, красивая 
природа – 44%, комфортная среда , 
развитая инфраструктура – 40%. 

Приморский 
край 
 

Уровень развития инфраструктуры – 
30%, дороговизна – 21%, упадок, 
некомфортность жизни и желание 

Близость родственников и друзей – 
58%, возможность трудоустройства, 
получения достойной зарплаты – 
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 Факторы выталкивания 
(неудовлетворенности) 

Факторы (условия) сдерживания 
/возврата 

перемен – по 18%. 40%, комфортная среда , развитая 
инфраструктура – 36%. 

Республика 
Саха 
(Якутия) 
 

Неблагоприятный климат –35%, 
дороговизна - 34%, уровень развития 
инфраструктуры – 23%. 

Близость родственников и друзей – 
54%, возможность трудоустройства, 
получения достойной зарплаты – 
32%, комфортная среда , развитая 
инфраструктура и благоприятный 
климат, красивая природа– по 28%. 

Хабаровский 
край 

Уровень развития инфраструктуры и 
отсутствие возможностей для 
профреализации –по 26%, упадок, 
некомфортность жизни – 23%. 

Близость родственников и друзей – 
49%, возможность трудоустройства, 
получения достойной зарплаты – 
43%, благоприятный климат, 
красивая природа– 42%. 

Чукотский 
автономный 
округ 

Неблагоприятный климат –45%, 
дороговизна - 30%, отсутствие 
возможностей для профреализации – 
30%. 

Близость родственников и друзей – 
50%, возможность трудоустройства, 
получения достойной зарплаты – 
45%, благоприятный климат, 
красивая природа– 40%. 

	
  

2.3. «Стали подниматься. Не только шуму много, дел тоже много» 
 
Два-три года – это ближайшая ретроспектива, срок, за который жизнь в 

огромном регионе не может развернуться кардинально. Тем не менее, около 
30% опрошенных дальневосточников видят изменения к лучшему, которые 
произошли за этот период. Еще 40% считают, что существенных изменений для 
ситуации в целом пока не заметно. 30% жителей региона полагают, что можно 
говорить об ухудшении ситуации. Таким образом, число «оптимистов» внутри 
региона приблизительно совпадает с числом «скептиков».  

 
За последние 2-3 года жизнь в вашем регионе улучшилась,  

ухудшилась или осталась без изменений? 
(в % от опрошенных, среднее по регионам ДФО) 
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В то же время, если смотреть на ситуацию в региональном разрезе, видна 

совершенно четкая динамика по ряду регионов. Так, больше всего людей 
признают изменения к лучшему в Якутии, на Сахалине и на Камчатке. А на ее 
ухудшении чаще всего настаивают жители Еврейской автономной области, 
Чукотки и Амурской области. 
 
 

За последние 2-3 года жизнь в вашем регионе улучшилась,  
ухудшилась или осталась без изменений? 

(в % от опрошенных, в разрезе регионов ДФО) 
 

 
Существенно 
улучшилась 

Скорее 
улучшилась 

Практически 
не изменилась 

Скорее 
ухудшилась 

Существенно 
ухудшилась 

Затрудняюсь 
ответить 

Республика Саха 
(Якутия) 11 26 43 14 5 1 

Сахалинская 
область 7 26 37 19 10 1 

Камчатский край 6 26 43 16 6 2 

Приморский край 7 23 37 23 9 1 

Магаданская 
область 6 22 38 24 8 2 

Хабаровский край 5 19 41 23 9 2 

Амурская 
область 5 18 41 25 9 2 

Чукотский 
автономный 
округ 

7 17 39 28 7 2 

Еврейская 
автономная 
область 

3 13 44 25 13 2 

 

7 

22 

40 

21 

9 
1 

Существенно улучшилась Скорее улучшилась Практически не изменилась 

Скорее ухудшилась Существенно ухудшилась  Затрудняюсь ответить 
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Высказывания на фокус-группах дают основания для дополнительных 

выводов. Так, дальневосточники нередко признают, что живут не беднее, а 
богаче соотечественников из других регионов. 

• «Вы посмотрите, как они там у них все одеты. И посмотрите на 
нашего дальневосточника: всегда в мехах, всегда при деньгах, всегда 
весел». 

• «В последние два-три года стали подниматься. Не только шуму много, 
дела тоже много» 

 
 

3. Перспективы развития Дальнего Востока  
3.1. Ключевое слово – надежда 
Исследование показало, что сами дальневосточники с оптимизмом 

смотрят на перспективы развития своего макрорегиона. 61% 
дальневосточников полагает, что Дальний Восток станет одной из самых 
процветающих российских территорий в перспективе 15-20 лет или даже 
является такой территорией уже сейчас. 
 

По Вашему мнению, сможет ли Дальний Восток стать  
одной из наиболее развитых и процветающих территорий страны 

(в % от опрошенных, Дальний Восток) 

 
 

Что принципиально важно – данные, полученные путем всероссийского 
опроса, практически идентичны: в горизонте 15-20 лет от Дальнего Востока 
ожидают процветания 57% респондентов по России.  

Еще 9% полагают его такой территорией уже сейчас. 
 

10 

51 

23 

11 
6 

Дальний Восток уже сегодня является одной из наиболее развитых территорий страны 

Да, уже через 15-20 лет эта территория может стать одной из наиболее процветающих 

Да, в отдаленной перспективе (через 40-50 лет)  эта территория может стать одной из наиболее развитых и 
процветающих 
Нет, это вряд ли когда-либо произойдет 
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По Вашему мнению, сможет ли Дальний Восток стать  
одной из наиболее развитых и процветающих территорий страны?  

(% от опрошенных, общероссийский опрос) 
                 

 
 

 
3.2. Перспективность крупных государственных инициатив 
Перспективы Дальнего Востока, согласно данным опроса, в первую 

очередь связываются с реализацией крупных государственных инициатив.  
При этом от 53% опрошенных дальневосточников полагают, что эти 

проекты уже сейчас позитивно воздействуют на социально-экономическое 
развитие Дальнего Востока. Гораздо меньшее число опрошенных такого 
влияния пока не видит (31%). 
 

По вашему мнению, эти проекты сегодня оказывают или не оказывают влияние 
на социально-экономическое развитие Дальнего Востока? 

(в % от опрошенных) 

 
 

 
Исследование протестировало отношение жителей Дальнего Востока к 

таким проектам, как бесплатное представление участков земли на Дальнем 
Востоке, создание Свободного порта Владивосток (СпВ) и создание территорий 
опережающего социально-экономического развития (ТОР).  

По всем трем проектам жители ДФО с большинстве своем выразили 
уверенность в их способности повлиять положительно на уровень жизни 
дальневосточников. 
 

9 

57 

20 

4 4 5 

10 

43 

3 1 

31 

12 
Бесспорно положительное 

Скорее положительное 

Скорее отрицательное 

Бесспорно отрицательно 

Не оказывают значимого влияния 

Затрудняюсь ответить 
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Приведут ли следующие инициативы к повышению уровня жизни населения, 
проживающего на Дальнем Востоке? 

(в % от опрошенных) 
 

 
 
 
 
 
 
3.2.1. Ожидания от территорий опережающего социально-

экономического развития (ТОР) 
 
Наиболее позитивные перспективы открываются, как считают 

респонденты, в связи с созданием в регионе территорий опережающего 
развития (70%). 

Самый оптимистичный взгляд на перспективы ТОСЭР – у жителей 
Дальнего Востока 18-24 лет (76% опрошенных в этой возрастной группе), а 
также у людей 25-34 лет (71%). 

 
Приведут ли следующие инициативы к повышению уровня жизни населения, 

проживающего на Дальнем Востоке: Создание территорий опережающего развития 
(в % от опрошенных по возрастным группам, опрос по регионам ДФО) 

 

 
 
Цитаты из фокус-групп: 
• «ТОРы - это единственное, что может дать реальную отдачу, если 
бизнес будет знать и хорошо понимать, куда его приглашают» 

• «Я бы вообще сделал их чем больше, тем лучше. Но есть ограничение 
– инфраструктура. Там должно быть удобно работать. Поэтому 

19 

18 

24 

51 

48 

39 

12 

12 

20 

5 

5 

8 

13 

18 

9 

Создание ТОРов 

Создание Свободного порта Владивосток 

Бесплатное предоставление участка земли на 
ДВ 

Однозначно да Скорее  да Скорее нет Однозначно нет Затрудняюсь ответить 

14 

15 

16 

21 

26 

62 

56 

50 

47 

41 

13 

13 

14 

12 

11 

4 

4 

5 

6 

6 

8 

12 

15 

14 

15 

18-24 лет 

25-34 лет 

35-44 лет 

45-59 лет 

60 и старше лет 

Однозначно да Скорее да Скорее нет Однозначно нет Затрудняюсь ответить 
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правильно правительство делает: семь раз подумает, один раз 
отрежет» 

 
3.2.2. Создание Свободного порта Владивосток 
 
От этой инициативы ожидают повышения уровня жизни в регионе 66% 

опрошенных дальневосточников. 
В отношении перспектив Свободного порта Владивосток на самых 

оптимистичных позициях стоят молодые дальневосточники 18-24 лет (67% от 
опрошенных в этой возрастной группе). 

 
 
 
 

Приведут ли следующие инициативы к повышению уровня жизни населения, 
проживающего на Дальнем Востоке: Создание свободного порта Владивосток 

(в % от опрошенных по возрастным группам, опрос по регионам ДФО) 
 

 
 
Цитаты из фокус-групп: 
• «О порто-франко сколько себя помню, разговор шел. Да все как-то не 
решались, что ли. А тут вроде дело пошло. Ну, значит действительно 
допекло и территорию пора развивать, пока совсем не стало поздно» 

• Кто-то наконец принял решение. На самом верху или в правительстве. 
А так-то давно надо было делать из Владивостока свободный порт. 
Причем самого широкого профиля. А остальные порты 
специализировать на конкретные группы товаров». 

 
3.2.3.Инициатива по бесплатному выделению участка земли  
 
Среди самих дальневосточников 61% опрошенных высказались за то, что 

эта инициатива повысит уровень жизни в регионе. 
Общероссийское исследование, вместе с тем, показало, что инициатива по 

бесплатному выделению земельного участка на Дальнем Востоке имеет 
серьезный потенциал для привлечения людей на Дальний Восток. 20% 

13 

14 

13 

19 

23 

54 

50 

50 

46 

38 

17 

13 

13 

11 

8 

4 

4 

5 

5 

6 

12 

19 

19 

20 

25 

18-24 лет 

25-34 лет 

35-44 лет 

45-59 лет 

60 и старше лет 

Однозначно да Скорее да Скорее нет Однозначно нет Затрудняюсь ответить 
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опрошенных жителей РФ допускают участие в программе и последующий 
переезд в ДФО. Это каждый пятый житель страны. 
 

Если бы лично Вам предложили получить бесплатно 1 гектар земли на Дальнем 
Востоке, при условии, что Вы, ваша семья должны переехать в регион на постоянное 

место жительства, то как бы Вы отнеслись к этому предложению?  
(% от опрошенных) 

 
 

Охотнее всего на Дальний Восток при условии наделения землей поехали 
бы россияне из возрастной группы 18-24 года (31% опрошенных в данной 
возрастной категории). В группе 25-34 летних за переезд на таких условиях 
высказалось чуть меньше людей (29%).  
 

Если бы лично Вам предложили получить бесплатно 1 гектар земли на Дальнем 
Востоке, при условии, что Вы, ваша семья должны переехать в регион на постоянное 

место жительства, то как бы Вы отнеслись к этому предложению?  
(% от опрошенных) 

 

 
 
Получить землю предпочли бы главным образом в тех регионах, которые 

оцениваются респондентами как наиболее комфортные и удобные для 
проживания: Приморский и Хабаровский края, Амурская область.  

20 

72 

8 

Согласился бы 

Отказался бы 

Затрудняюсь ответить 

20 

31 

29 

19 

15 

14 

72 

55 

59 

72 

79 

83 

8 

14 

12 
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3 

ВСЕГО 

18-24 лет 

25-34 лет 

35-44 лет 

45-59 лет 

60 и старше лет 

Согласился бы Отказался бы Затрудняюсь ответить 
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 Это, вероятно, связано с тем, что на этих территориях возможно 
земледелие. Чаще всего главной целью получения земли называли желание 
вести крестьянское хозяйство (28%) или быть фермером (19%). Реже землю 
предполагалось использовать для получения иных видов дохода (26%) 

 
 
А с какой целью Вы бы хотели получить на Дальнем Востоке 1 гектар земли? 

(% от тех, кто согласился бы переехать и получить землю) 

  
 

Тема вызывает активный интерес среди участников фокус-групп. Ее 
считают принциально интересной, но на текущий момент – недостаточно 
продуманной. Чаще всего высказывается запрос на обеспечение выделенных 
участков инфраструктурой, необходимой для ведения хозяйства. 

• «Я так понимаю, эта программа пытается дать новые земли. Зачем, 
если у нас много разработанных земель? Брошенная земля совхозов, 
колхозов – она просто стоит. У нас там немеряно её». 

• «Дадут, но так, что не подойти, не подъехать. А если я там хочу не 
просто бирюком сидеть, а выращивать продукцию или бизнес вести, то 
мне уже нужны дороги, склады, оборудование, а не просто кусок леса». 

• «А пока я там обустроюсь, на что я буду жить? Тут нужны подъемные, 
кредиты под низкий процент. Или нужно выделять участок сразу с 
домом». 

 

28 

26 

19 

16 

6 

2 

1 

Вести самостоятельное крестьянское 
хозяйство 

Иметь доход от развития своего бизнеса на 
этой земле (гостиница и т.д.) 

Стать фермером 

Хочу сменить нынешнее место 
проживания 

Другое 

Не имею определенной цели 

Затрудняюсь ответить 
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При этом, по мнению россиян, выделение бесплатных земельных участков 
на Дальнем Востоке само по себе не решит проблему оттока местного 
населения, но позволит частично улучшить ситуацию – так считают две трети 
опрошенных россиян (67%). Только четверть респондентов (25%) не связывает 
с этой инициативой каких-либо изменений к лучшему. 

 
Как Вы считаете, позволит ли выделение 1 гектара земли под личные нужды решить 

существующую проблему, связанную с оттоком населения Дальнего Востока?  
(% от опрошенных) 

 
 
 
4. Путь – на Дальний Восток! 
4.1. Тенденция к перемене мест 
 
Как свидетельствуют данные всероссийского опроса, о смене места 

жительства так или иначе задумывались 41% россиян: из них 10% уже 
предпринимают активные действия в данном направлении, 31% – 
рассматривают возможность переезда в перспективе.  

Для страны с коренными традициями оседлой жизни это довольно высокие 
показатели готовности к переезду, которые создают благоприятную почву для 
потенциального перемещения на Дальний Восток. 
 
Вы когда-нибудь задумывались над тем, чтобы уехать из своего населенного пункта, 

переехать куда-либо на постоянное место жительства?  
(% от опрошенных) 

 

4 

67 

25 
4 Это позволит решить проблему полностью 

Это позволит решить проблему лишь частично 

Это совсем не позволит решить проблему 

Затрудняюсь ответить 

10 

31 

58 

1 Такие планы есть и я предпринимаю усилия для их 
реализации 

Чтобы переехать задумывался, но ничего конкретного 
пока не предпринимал 

Таких планов нет/Не задумывался об этом 

Затрудняюсь ответить 
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Для потенциальных мигрантов ключевым фактором выбора региона 
выезда является возможность хорошо зарабатывать и обеспечивать свою семью 
(75%). Одновременно именно эти характеристики выступают в общественном 
сознании ключевыми преимуществами ДФО.  

 
Что должно быть в регионе, чтобы лично Вы положительно оценили его как 

территорию проживания?  
(% от задумывающихся о переезде в другой регион страны) 

 
 
Интересны мотивации к переезду на Дальний Восток, подчеркнутые 

самими жителями региона в ответ на вопрос, ради чего следует переезжать в 
ДФО: 

ü      Ради создания крепкой семьи – 60%. 
ü      Ради перспектив ведения бизнеса – 51%. 
ü      Ради получения образования – 50%. 
 

Стали бы вы рекомендовать россиянам из других регионов страны рассматривать 
возможность переезда на дальний восток для решения следующих вопросов? 

(в % от опрошенных) 
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При этом далеко не всегда мотивы к переезду, заявленные на фокус-

группах, сводятся к материальной заинтересованности. Респондентов 
привлекают также красота края, возможности научных исследований, сама 
востребованность на Дальнем Востоке энергичных и мужественных людей, 
способных принести пользу этой части России. 

• «Такой неповторимой красоты, такого разнообразия природы, 
наверное, больше нигде в России нет. Ради того, чтобы все это видеть 
своими глазами каждый день, я бы переехала. И к тому же я всегда 
мечтала жить у моря». 

• «Для исследователей Океана, как и для геологов, это земля 
обетованная. Насколько я знаю, научная инфраструктура для 
океанологических исследований на Дальнем Востоке очень достойная». 

• «Назовите это романтизмом, если хотите, но где еще настолько 
нужны крепкие руки и сильный характер, как ни на Дальнем Востоке? 
А если ты еще и хороший профессионал, ты найдешь там себе 
достойное применение, вот что я думаю». 

• «Это наша земля! Мало ли, кто на нее заглядывается. Но чтобы ее 
отстоять, нужно, чтобы там жили люди, эту землю любящие. Если 
кто оттуда бежит, значит, ему там и не место. А я бы переселился». 

 
 
4.2. Отношение переехавших в регион к Дальнему Востоку 
 
Люди, уже сменившие место жительства и переехавшие на Дальний 

Восток, в большинстве своем остались довольны своим выбором. 67% 
переселенцев положительно восприняли свой переезд на Дальний Восток и не 
разочаровались в нем.  

Большинство опрошенных в ходе исследования заявили о том, что имели 
адекватные представления о жизни на Дальнем Востоке, которые после 
переезда лишь нашли свое подтверждение – 46%. Пятая часть участников 
опроса (21%) указала на то, что вообще-то недооценивала возможности региона 
и преувеличивали личные опасения, связанные с переездом.  
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С тем, что реальность отличается от радужных ожиданий, столкнулись 
27% участников опроса, признавших, что исходные ожидания были завышены. 
 

Какое из следующих утверждений в лучшей степени описывает  
Ваши впечатления от переезда?  

(в % от опрошенных) 

 
 
Переселенцы сравнивают условия жизни и работы в регионе выезда и на 

Дальнем Востоке. Оценка «лучше, чем на старом месте» отражает полную 
удовлетворенность переездом по данному параметру. Более острожная оценка 
«примерно также» показывает, что переехавший на Дальний Восток 
респондент, по меньшей мере, не проиграл от переезда. 

Параметры, по которым жизнь на Дальнем Востоке переселенцами 
оценивается выше, чем в регионе выезда, или как такая же:  

 
Параметры % оценивших как 

ситуацию в ДФО 
как «лучше» 

% оценивших 
ситуацию в ДФО 
как «такую же» 

насыщенность культурной жизни 46 32 
стабильность занятости 44 36 
транспортная инфраструктура 42 31 
возможности для самореализации 41 34 
качество медицинского 
обслуживания взрослых 

39 37 

качество медицинского 
обслуживания детей 

34 29 

состояние экологии 39 36 
 
Существенно, что ни по одному из тестируемых направлений не было 

зафиксировано оценок, согласно которым жизнь на Дальнем Востоке ощутимо 
хуже, чем в регионе выезда. Баланс оценок по всем параметрам складывался 
положительно для ДФО. 

21 

27 
46 

6 

Я недооценивал возможности региона, испытывал неоправданные страхи и опасения 

Я идеализировал жизнь  на Дальнем Востоке, испытывают завышенные ожидания 

У меня были адекватные представления о жизни на Дальнем Востоке (полностью соответствующие 
реальной ситуации) 
Затрудняюсь ответить 
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В ходе исследования был создан социально-демографический портрет тех, 

кто готов переехать на постоянное место жительства на Дальний Восток. Это 
«семьянин в поиске новых возможностей»:   

•       работающий мужчина 25-34 лет,  
•       без высшего образования,  
•       имеет семью и детей в возрасте до 18 лет,  
•       недоволен своим материальным положением и состоянием дел в 

регионе проживания. 
 
Выделены социально-психологические и личностные особенности 

потенциальных переселенцев на Дальний Восток (по сравнению с теми, кто не 
изъявляет такой готовности): 

•    Выше склонность к риску; 
•    Чаще декларируют желание иметь счастливую семью и воспитать 
хороших детей; 

•    Чаще стремятся иметь интересную работу, сделать карьеру или 
заниматься собственным бизнесом. 

 
 
5. Ключевые выводы исследования 

 
1. В глазах 70% россиян ситуация на Дальнем Востоке выглядит как 

удовлетворительная или благополучная. Исследование показало, что 
дальневосточники с оптимизмом смотрят на перспективы развития 
Дальневосточного федерального округа. 61% россиян полагает, что Дальний 
Восток станет одной из самых процветающих российских территорий в 
перспективе 15-20 лет или даже является такой территорией уже сейчас. 

 
2. 41% россиян так или иначе задумывался о смене места жительства. Из 

числа этих людей возможно формирование нового притока переселенцев на 
Дальний Восток при наличии благоприятных предпосылок для такого решения. 

 
3. Ключевыми предпосылками к переезду 75% опрошенных жителей 

страны называют возможность хорошо зарабатывать и обеспечивать свою 
семью. Между тем 55% россиян считают основным преимуществом Дальнего 
Востока именно возможность получения хорошего заработка. Это 
обстоятельство позволяет рассматривать Дальний Восток как регион 
возможного переселения для потенциальных мигрантов. 

 
4. Важным фактором удержания населения Дальнего Востока сами 

дальневосточники считают активную государственную политику в отношении 
ДФО. 53% опрошенных полагают, что крупные госпроекты уже сейчас 
позитивно воздействуют на социально-экономическое развитие Дальнего 
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Востока. Явное большинство опрошенных жителей ДФО считает, что проекты 
создания территорий опережающего социально-экономического развития 
(ТОСЭР), свободных экономических зон (СЭЗ) и свободного порта 
Владивосток повысят уровень жизни в регионе. В целом новая экономическая 
модель развития Дальнего Востока – основной драйвер развития региона и 
удержания его населения внутри ДФО. 

 
5. Исследование выявило сегменты социальной сферы, требующие особого 

внимания – это сфера здравоохранения и транспортная доступность региона. В 
целом на сегодня число жителей ДФО, удовлетворенных ситуацией в 
социальной сфере (56%), лишь ненамного превышает число недовольных 
(43%). Сильный социальный вектор политики – дополнительный рычаг как для 
удержания населения в регионе, так и для входящей миграции.  

 
6. Развитие можно обеспечить через продуманный подбор необходимого 

сочетания программ и мер в отношении различных территорий ДФО и разных 
сегментов населения региона. Министерство по развитию Дальнего Востока 
должно выступать координатором и мотором разработки и проведения этих 
политик.    
 


